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3.000 euros para Harambee 

Un centenar de personas participa en la cena benéfica organizada por el Opus Dei para destinar fondos a África 
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El Opus Dei creó Harambee, un proyecto de ayuda al desarrollo en África, el mismo año en que su fundador, José María Escrivá, fue canonizado. Desde 2002 hasta ahora, la asociación benéfica ha colaborado en Sierra Leona, Guinea-Bissau, Burkina Fasso, Camerún, República Democrática del Congo, Mozambique y Sudáfrica, entre otros países. Y el viernes por la noche recibió un pequeño empujón para continuar con su labor. 

Un centenar de personas asistieron a la cena organizada por la prelatura del Opus Dei de Asturias en el restaurante Latores. En total, ha recaudado con el cubierto y las rifas «unos 3.000 euros», explicó el portavoz del Opus Dei en Asturias, Francisco Santamaría.

Uno de los proyectos más interesantes desarrollados por Harambee es la colaboración con religiosas de la orden Canosiana, que trabajan un el campo de refugiados de Jarbarona, en Sudán. Además de prestar servicio de comedor a 1.800 niños, «les enseñan a leer para que vayan teniendo un poco de instrucción», comentó. 

Entre los invitados, destacó la presencia de la jefa de la Unidad de Neonatología del Hospital Río Ortega, de Valladolid, Josebe Soga, que dio a conocer todos los proyectos de la asociación para 2009 y 2010, y la médico pediatra congoleña Louise Lalu. «Esta mujer es muy interesante. Tiene un hospital para niños desnutridos en Kenia», recordó ayer Santamaría.

